

"मुझे अखबार निकालने दो तो मैं इस बात की परवाह नहीं करता कि कौन धर्म का नियामक है और कौन कानून का निर्माता"—वेडेल फिलिपा

दैनिक भारतीय बस्ती

बस्ती 15 अप्रैल 2025 मंगलवार

सम्पादकीय

युवाओं का पलायन और बुजुर्ग

धरती पर बुजुर्ग मानवता के वर्तमान व भविष्य के बीच सेतु हैं। बुजुर्गवस्था को हमारे ग्रंथों में वानप्रस्थ आश्रम व सन्यास आश्रम में विभक्त किया गया है। वानप्रस्थ व सन्यास इस अवस्था की सहज स्थिति है। जो भविष्य की तैयारी है। देहान्त के वक्त व देहान्त के बाद की सूक्ष्म दशा का निर्धारक है। मानव जीवन के इस आखिरी पड़ाव में मानव के जिए जीवन, सांच, आदतों, दिनचर्या, रूचि का असर कम नहीं देखा गया। जो परेशानी बन कर भी दिख सकता है। जैसे कि कोई बरपन से अभी तक रसगुल्ला खाने को, उसके लिए व्यवस्था बनाने को आदत, दिनचर्या, वक्त देने, सांच, नजरिया, रूचि आदि स्तर पर मजबूत कर लिया और रसगुल्ला का विचार, भाव, वक्त आदि अचेतनमन में काफी गहराई तक बैठ गया तो वह बुजुर्गवस्था में परेशानी बन कर भी आ सकता है। यहाँ तक कि देहान्त के बाद हमारे सूक्ष्मतन्त्र में भी बुजुर्गवस्था तो नई पीढ़ी के लिए अनुभवों की खान सिद्ध होना चाहिए। विसंगति है कि युवा पीढ़ी के पलायन के कारण घरों में बुजुर्ग उपेक्षा के शिकार हैं।

केरल की गिन्तनी के लक्ष्य के सबसे शिक्षित राज्यों में होती है। लेकिन आज 94 फीसदी साक्षरता वाले इस राज्य में बुजुर्ग शिक्षित युवाओं के पलायन का संत्रास झेल रहे हैं। राज्य के करीब 21 लाख घरों में युवाओं के पलायन करने के कारण सिर्फ बुजुर्ग बचे हैं। गांव के गांव पलायन का दंश झेलते हुए वीरान हो चुके हैं। लाखों घरों में सिर्फ ताले लटक के नजर आते हैं। दरअसल, समुद्र तट से लगे इस राज्य में खाड़ी के देशों में जाकर सुनहरा भविष्य तलाशने की होड़ लगी रही है। शिक्षा ने जहाँ प्रगतिशील सोच दी है, वहीं अतृणनीति लक्ष्मणों को भी जगाया है। यह होड़ हाल के वर्षों में पंजाब-हरियाणा में भी नजर आ रही है। वैसे तो यह हमारे नीति-नियंताओं की नाकामी का भी परिणाम है कि हम युवाओं को उनकी योग्यता-आकांक्षाओं को अनुरूप रोजगार देश में नहीं दे पाए। उन्हें न अपनी जन्मभूमि का सम्मोहन रोकता है और न ही यह फिक्र कि उनके जाने के बाद बुजुर्ग माता-पिता का क्या होगा। एकाकीपन का त्रास झेलते केरल के इन गांवों में बुजुर्गों के पास पैसा तो है मगर समाधान नहीं है। सामाजिक सुरक्षा की वह छांव कहां, जिसमें बुजुर्ग खुद को सुरक्षित महसूस कर सकें। केरल के कई गांवों में लोग एक दिन हर बुजुर्ग का हाकल पूछते हैं कि क्या वे सुरक्षित हैं। वे चर्च व पंचायतों में बैठकें करते हैं ताकि एक-दूसरे के हाल-चाल जान सकें। निश्चय ही ऐसे वैकल्पिक प्रयासों से सामाजिक सुरक्षा को संभल मिलेगा।

बताते हैं कि मार्च माह के अंत में बुजुर्गों के इस एकाकीपन के संकेत को महसूस करते हुए केरल सरकार ने एक वरिष्ठ नागरिक आयोग बनाने की घोषणा की है। यह वक्त बताएगा कि लाल-फीताशाही व घुन लगी व्यवस्था में ये आयोग कब तक कारगर भूमिका निभाता शुरू करेगा। लेकिन फिर भी जिस राज्य में हर पांचवें घर से एक व्यक्ति विदेश चला गया है, वहां ऐसा आयोग एक सीमा तक तो सहायक ही हो सकता है। देखना होगा कि सरकारी अधिकारी किन्तुन सवेदनशीलता से बुजुर्गों की समस्याओं का समाधान करते हैं। सरकार का दावा है कि यह आयोग एकाकीपन का त्रास झेल रहे बुजुर्गों के अधिकार, कल्याण और पुनर्वास के लिये काम करेगा। निस्संदेह, बुजुर्गों की आवश्यकताएं सीमित होती हैं। लेकिन उनका मनोबल बढ़ाने की जरूरत है। सबसे ज्यादा जरूरी उनकी स्वास्थ्य से जुड़ी समस्याएं दूर करना है। बेहतर चिकित्सा सेवा व घर-घर उपचार की सहज उपलब्धता समस्या का समाधान दे सकती है। लेकिन देखना यह होगा कि भ्रष्टाचार के घुन से खोखली होती व्यवस्था में वरिष्ठ नागरिक आयोग ऐसे संकेत का कारगर समाधान उपलब्ध कराने में किस हद तक सफल हो पाता है। वैसे अकेले रह रहे बुजुर्गों को भी इस दिशा में पैठल करनी होगी। सामाजिक सक्रियता इसमें सहायक बनेगी। नीति-नियंताओं को सोचना होगा कि अगले दशकों में युवा भारत बुजुर्गों का भारत बनने वाला है। वर्ष 2050 तक भारत में साल साल से अधिक उम्र के 34.7 करोड़ बुजुर्ग होंगे। क्या इस चुनौती से निपटने को हम तैयार हैं?

आतंकवाद और पाकिस्तान की खामोशी से उठती आवाजें



—ज्योति मल्होत्रा—

पाकिस्तान को मुंबई में हुए आतंकी हमले का सामना करना ही पड़ेगा, जिसकी योजना उसकी ही रहेगी, जिसके लिए उसे संस्थाओं का सामना करने की जरूरत है। सुरक्षा तंत्र को यह सुनिश्चित करना चाहिए कि लंबे समय से तबित इस जघन्य आतंकी हमले के अपराधी व्यक्ति और मास्टमिण्ड को न्याय के कठघरे में खड़ा जाए।

अगर आप सोचें हैं कि क्या पाक एक नया अत्याय शुरू करेगा और उसने 2008 के मुंबई आतंकी हमलों को अंजाम देने वालों के बारे में ईमानदारी बरतने का फैसला ले लिया है तो सच तौर पर जहजुब राणा को अमेरिका से भारत वापस प्त किए जाने की प्रतिक्रिया स्वरूप प्त तो एक बार फिर से सोचें। यह पैराग्राफ 3 अगस्त, 2015 को पाकिस्तान के अखबार 'डॉन' में तारिक खोसा द्वारा लिखे गए लेख से लिया गया है, जोकि पाकिस्तान की संसदीय जांच एजेंसी के पूर्व मुखिया हैं और उन्होंने 2009 में मुंबई आतंकी हमलों की जांच की थी।

खोसा ने लेख लिखते समय शायद सच की घुड़ी पी रखी होगी! ठीक उसी प्रकार, जब पूर्व प्रान्तमंत्री नवाज शरीफ ने 2018 में 'डॉन' को दिए एक साक्षात्कार में कुदूरत किया था - "आतंकवादी संगठन (अभी भी)



सक्रिय हैं और सवाल उठाना था कि क्या पाक को उन्हें सीमा पार करके मुंबई में 150 लोगों को मारने की अनुमति देनी चाहिए थी? इतना पर कहने पर नवाज पर देशद्रोह का केस जड़ दिया गया था। अहम यह कि दोनों लेख अभी भी डॉन की वेबसाइट पर पड़े जा सकते हैं दू महात्तपूर्ण इसलिए कि यदि पिछले कुछ दिनों आपने पाकिस्तानी अखबार देखे हों, तो आपको यह सोचने के लिए माफ कर दिया जाएगा कि कोई आप किसी और देश के समाचारकर्ता तो नहीं रह पाए। पाक मूल के कनाडाई नागरिक राणा के बारे में एक शब्द तक नहीं है, जो 2008 के मुंबई हमलों के दो प्रमुख पड़ोसकारियों में से एक है, जिसे हाल ही में भारत प्रत्यर्पित किया गया है। एक भी शब्द नहीं।

शाहबाज शरीफ सरकार बलुचिस्तान के मसले से जिस तरह निपट रही है, उस पर आलोचनात्मक लेख? हां है। पाकिस्तान सुर्य लोग पर संपादकीय? हां है। अर्थव्यवस्था पर निराशाजनक टिप्पणी? हां है। लेकिन राणा की वापसी पर, और

विस्तार से मुंबई हमलों पर, जब पाकिस्तानी सेंना द्वारा प्रशिक्षित 10 पाकिस्तानी कराची से मुंबई के लिए भेजे गए, और उन्होंने नवंबर 2008 में लगभग तीन दिनों तक भारत के वितीय केंद्र को बंबक बनाए रखा - एक शब्द तक नहीं, पूरा वाक्य तो दूर की बात है।

आपको हेरानी नहीं हो रही, जानते हैं कि क्या। एक और, पाक सरकार ने अपने दरवाजे खोल दिए और पाकिस्तान के लोगों ने अपन दिल दु और 6,500 लिख तौरधर्मियों को बीजा दिए, ताकि वे नकनका साहबि, पत्र साहबि, कस्तापुर साहबि और अन्य पुह्लारों में बैसाखी मना सकें।

द्वितीय और अन्य समाचार चर्चों में इस नौके पर हथ जोड़े खुशी-खुशी जा रहे वरिष्ठ नागरिकों की तयरीयें छापीं, जो एक आनंदमयी तीर्थयात्री की खुशआत है।

दूसरी ओर, 17 लंबे सालों से, निायित सरकारों और अपनी जनता को बंधक बनकर रखने वाले पाक संघ प्रतिक्रिया में न केवल प्रान्तमंत्री शहाबाज शरीफ की सरकार पर, बल्कि पूर्व मीडिया पर भी कड़ा शिकंजा

कस रखा है - ताकि मुंबई के भयावह कांड पर प्रकाश की कलम से निकलकर एक भी शब्द पन्ने पर छप न जाए। और इसलिए इस कांड में शामिल लश्कर-ए-तैयबा के सह-संस्थापक हाकिम सईद से शुरू करके जमाी-उर-रहमान लखवी तक के नामों साजिशकर्ता खबरों से गायब हैं। शिकागो जेल में बंद दूसरे मास्टमिण्ड खैदित डेलोली की भी कोई जिक्र नहीं है। मेजर इकबाल हो जा साजित मीर या अब्दुल रहमान, हाशिम सैद या फिर इलियास कश्मीरी, इनपर भी कोई बात नहीं है - सभी के खिलाफ एनआरटी में आरोप पत्र तयार कर रखा है और वे आज भी पाकिस्तान में खुलेआम घूम रहे हैं।

मुंबई के उन दिनों और रातों की याद पाक पर कफन की तरह मंडर रही। आतंती पर तेवर रखने वाला पाकिस्तानी मीडिया, वह जो अतिले में अयूब खान से लेकर टिका खान तक के तानाशाहों और निकुंज शासकों के सामने उड़ा रहा दु जप पत्कारों को पीटा गया, जेल में डाला गया, प्रताड़ित किया गया,

उनके परिवर्जनों को धमकाया गया- ऐसा लगता है कि अब उनका मुह बंद हो चुका है, वे थक चुके हैं, युद्ध गए हैं। हो सकता है उन्होंने होट इसलिए सिल रखे हों कि उन्हें नई सुबह का इंतजार हो शायद मुंबई के बारे में कुछ ऐसा है, जिसने बुपुषी का लिहाफ ओढ़े रखना सुनिश्चित कर रखा है। नवाज शरीफ को देशद्रोह का केस झेलने के अलावा, पूर्व राष्ट्रीय सुरक्षा सलाहकार जनरल महमूद दुर्दानी को अपनी नौकरी गवानी पड़ी थी, जब उन्होंने 2009 में स्वीकारा कि कसाब एक पाक नागरिक है। केवल खोसा बचे रहे।

इसी बीच, पाक सेना की तरफ से-इनायत इमरान खान से हटकर नवाज के छोटे भाई शहाबाज और नवाज शरीफ की बेटी मरियम, जोकि पंजाब की मुख्यमंत्री हैं, की तरफ हो गई है। पाक के आधे अभियांत्रिक वर्ग के पास दोहरे पासपोर्ट हैं, लिहाजा उनका एक पांव पश्चिम में रहता है, और हालत प्रतिकूल होते ही वहां हिसक लेते हैं।

अभ्यवस्था खस्ताखल है। चीन का साथ और गहराता एवं पुख्ता होता जा रहा है। तथापि खोसा के 2015 के लेख के हर शब्द की गूज बनी हुई है। न तो वे कभी अपनी इच्छा कश्मीरी से पीछे हटें, न ही डॉन, मसले की इन दोनों ने अब बुपुषी साधो ही।

खोसा ने उस लेख में मुंबई कांड के सूत्रधारों पर फेवरल एजेंसी की जांच में कहा रु संशयम, कसाब एक पाक नागरिक है, जिसके घर, प्रारंभिक जूज व आतंकी संगठन से जुड़ने का जांचकर्ताओं ने पता लगा लिया था। दूसरे, लश्कर-ए-तैयबा के आतंकवादी को सिंध के पहाड़ के पास प्रशिक्षण दिया गया और उन्हें समुद्र के रास्ते रवाना किया गिनकुंज शासकों ने प्रशिक्षण शिविर की शिनाख की और जांच हेतु कब्जे में ले लिया। मुंबई में प्रकृत विस्फोटक

उपकरणों के खाली बक्से शिविर से बरामद हुए थे। तीसरा, आतंकी जिस भारतीय नौका से मुंबई पहुंचे थे, उसको अगवा करने के पहले आतंकवादियों के ड्रॉलर को वापस बंदरगाह पर लाया गया, उसे रंगा गया और छिपा दिया गया। इसकी बरामदगी से आतंकीयों की कड़ी जुड़ी। चौथा, मुंबई बंदरगाह के पास आतंकीयों ने जो डिग्री लावारिस छोड़ी, उसके इजन पर लग पेटेंट चंर के जरिए जांचकर्ताओं ने जापान से लाहौर और फिर कराची में खेल का सामान बेचने वाली दुकान तक पहुंचने तक के आयात-रूट का पता चला लिया। वहाँ से लश्कर-ए-तैयबा से जुड़े एक आतंकी ने इसे डिग्री सवित खरीदा था। जांच आगपी से जुड़ी, उसे गिरफ्तार किया गया। पांचवां, कराची का बह ऑपरेशन सल, जहाँ से कांड को निर्देशित किया गया, उसे भी जांचकर्ताओं ने कब्जे में लिया। बॉक्स ओवर इंटरनेट प्रोटोकॉल के जरिए स्थापित संचार तंत्र का पता लगा। छठा, कथित कमांडर व उसके सहयोगियों की पहचान हुई, उन्हें गिरफ्तार किया गया। सातवां, विश्वेश में बसे कुछ फाइनेंस व सुधिया प्रदानकर्ताओं को गिरफ्तार कर मुंबई में लेव लाया गया। लेख के अंत में खोसा ने कहा कि भारतीय अधिकारियों ने 2009 में यह माना था कि पाक ने अपनी जांच को शिथिल रखा था। अंततः जांच को शिथिल रखा था। अंततः जांच को शिथिल रखा था। अंततः जांच को शिथिल रखा था।

आत्मनिर्भरता के लिये उठाने होंगे ठोस कदम

—सुरेश सेठ—

डोनाल्ड ट्रम्प ने अमेरिका का राष्ट्रपति पद संभालते समय वादा किया था कि वे विश्व में शांति के प्रतीक बनेंगे। उन्होंने इराक-इराक-इराक संघर्ष को समाप्त करने और रूसी राष्ट्रपति व्लादिमीर पुतिन से निम्नत संघर्षों के आधार पर रूस-यूक्रेन युद्ध को समाप्त करने की बात कही थी। लेकिन धरातल में वे संभव न हुआ। अब युद्ध केवल सीमाओं पर नहीं, आर्थिक मोर्चे पर भी लड़े जा रहे हैं। देश और नेता, जो मूलतः व्यापारी मानसिकता रखते हैं, अब टैरिफ के जरिए एक-दूसरे के कमजोर करने की कोशिश कर रहे हैं। इस आर्थिक युद्ध में जनता की आजीविका, देश की अर्थव्यवस्था और व्यापारिक स्थिरता डूरी तरह प्रभावित होती है।

डोनाल्ड ट्रम्प ने अपने कार्यकाल में दुनियाँ देशों के खिलाफ टैरिफ वॉर की शुरुआत की। इन देशों पर अमेरिका ने 10 से 50 प्रतिशत तक शुल्क बढ़ाया। इस नीति तक सुरक्षा केवल वैश्विक व्यापार पर ही नहीं, बल्कि मूल, बेरोजगारी और आर्थिक स्थिरता के रूप में साफ दिखने लगा है। अमेरिका ने भारत से आने वाले उत्पादों पर भी शुल्क लगाकर संचार कर दिया कि वह अब अपनी उद्यम नीतियों में बदलाव लाएगा। नीतिगत भारत में महंगाई बढ़ेगी, श्रम बाजार गिरे, और आर्थिक योजनाएं प्रभावित होंगी।

भारत, जो अमेरिका से जो उत्पाद आयात करता है, अब मूल्य और कर दोनों के दबाव में है। यह अमेरिका इन वस्तुओं पर अतिरिक्त शुल्क लगाता है। अमेरिका इस कदम को अपने लिए 'मुक्ति दिवस' के रूप में देख रहा है, जबकि उसकी आम जनता इस नीति से पूरी तरह सहमत नहीं है। अमेरिका का मानना है कि समय आ गया है जब उसे अपनी अर्थव्यवस्था को उदार व्यापार नीतियों में बदलाव करना चाहिए।

इस नीति का सीधा प्रभाव भारत जैसे देशों पर पड़ेगा, जहाँ घर-घर उत्पादन पर दबाव बढ़ेगा और प्रतिस्पर्धा में गिरावट आ सकती है। परंतु अमेरिका से टैरिफ युद्ध



भारत लंबे समय से अमेरिका पर व्यापारिक सहयोग के लिए निर्भर रहा है, लेकिन अब अमेरिका पहले जैसी उदारता दिखाने को तैयार नहीं है। यह अपने यहां आने वाले उत्पादों पर ऊंची टैरिफ दरें लगाकर वैश्विक व्यापार को प्रभावित कर रहा है। ऐसे में भारत के सामने दो ही विकल्प हैं - एक, अमेरिका के साथ एक निवृत्त द्विपक्षीय व्यापार समझौता कर लिया जाए - दूसरा, टैरिफ युद्ध से उबरकर अपने निर्यात उत्पादों पर शुल्क कम कर दिया जाए, ताकि यह करों की लड़ाई बेलगाम न हो जाए।

यदि अब देश भी जवाबी टैरिफ वॉर शुरू कर देते हैं, तो यह न केवल अमेरिका बल्कि भारत जैसे विकासशील देशों के आम नागरिकों के हितों को भी नुकसान पहुंचा सकता है।

चाहे अमेरिका का उद्देश्य यही है कि इन्होंने अर्थिक शुल्क लगाने वाले देशों को भी मजबूर आयात शुल्क कम करना पड़े परन्तु दुनियाँ के पिछड़े देशों और भारत के टैरिफ भी अमेरिका अभी तक आशा की एक किरण रहा है। यह इन देशों से जितना लाभ खींचता है, उससे कम सामान बेचता है। यह पिछड़े देशों का ऊंचा टेक्स भार उठाते हुए और उन्हें उदार कर देते हुए वह हमेशा भारत का सौदा करता है।

भारत लंबे समय से अमेरिका पर व्यापारिक सहयोग के लिये निर्भर रहा है, लेकिन अब अमेरिका पहले जैसी उदारता दिखाने को तैयार नहीं है। यह अपने यहां आने वाले उत्पादों पर ऊंची टैरिफ दरें लगाकर वैश्विक व्यापार को प्रभावित कर रहा है। ऐसे में भारत के सामने दो ही विकल्प हैं एक, अमेरिका के साथ एक निवृत्त द्विपक्षीय व्यापार समझौता कर लिया जाए - दूसरा, टैरिफ युद्ध से उबरकर अपने निर्यात उत्पादों पर शुल्क कम कर दिया जाए, ताकि यह करों की लड़ाई बेलगाम न हो जाए।

इसका समाधान यह नहीं कि भारत अपनी टैरिफ दरें घटाकर अपने ही उत्पादों को निर्यातकों को नुकसान की स्थिति में पहुंचा दे। कुं भी क्षेत्र में तो स्थिति और भी जटिल हो सकती है। यदि अमेरिका को लान्गम 25 प्रतिशत हिस्सा रियायती दरों पर मशीनों में हतियार देता है। ऐसे में यदि इन्हीं उत्पादों को ऊंची दरें पर अमेरिका को निर्यात किया जाएगा, तो घर-घर कीमतों को संतुलित करना मुश्किल हो जाएगा।

भारत ने इसका एक संभावित समाधान खोजा है। एक व्यापार की दिशा का वैश्विककरण और अन्य देशों के साथ मुक्त व्यापार समझौते। हालांकि, अमेरिका की ओर से लगातार अतिरिक्त शुल्क लगाने की धमकियां मारती हैं। इसलिए अब भारत को यह ध्यान लेना चाहिए कि वह आयात-निर्भर आर्थिक क्षेत्र से बाहर निकले और आत्मनिर्भरता की दिशा में ठोस कदम बढ़ाए।

अचानक होती मौतों और कोविशील

—विनीत नारायण—

बिना किसी बीमारी या चेतावनी के लगातार अचानक युवाओं की मृत्यु क्यों हो रही है? क्या यह कोविशील के वैक्सीनेशन का दुष्परिणाम है? क्योंकि कोविशील बनाने वाली कंपनी ने सर्वोच्च अदालत में अब यह स्वीकार कर लिया है कि उनके इस वैक्सीन से खून के थक्के हटने क्रिकेट खेलते एक युवा की अचानक मौत हो गई। अपने विदाई समारोह में कालेज में भाषण देते-देते एक 20 वर्ष की महिला अचानक मर गई। रामलीला में मंच पर हनुमान जी का किरदार निभाने वाले कलाकार की अचानक मंच पर ही मृत्यु हो गई। अपने विवाह में पति के गले में जयमाला डालते-डालते नवयुवक मर कर निर पड़े।

कोविड के बाद से पूरे देश में ऐसी मौतों की बाढ़ सी आ गई है। जिन जागरूक डाक्टर, वकील और सामाजिक कार्यकर्ताओं ने कोविशील वैक्सीन की क्षमता पर संदेह किया था और यह आरोप लगाया था कि बिना सही परीक्षण किए, जल्दबाजी में, प्रशासनिक दबाव बना कर जिस तरह पूरे देश में कोविशील का टीकाकरण किया गया इससे लोगों की जान को भारी खराब हो जा होगा।

लगावया था, चेतावनी दे रही है कि वे यथा शीघ्र अपने शरीर में 5 डिटॉक्स (विषमोचक) कर लें जिससे कोविशील वैक्सीन के निर्यात दुष्परिणाम से बचा जा सके। इन्होंने अपने की ट्रेनिंग यह जून को पर बुनियाई है। उनकी यह प्रतिज्ञा इतनी सरल है कि कोई भी व्यक्ति देश-दुनियाँ के किसी भी कोने में क्यों न बैठे हो वह डा. सुरेश राज से जुसक लाने पर खुद को विषमोचक का तरीका सीख सकता है। यह तनीक बहुत सरल है और पर सेठे अपना ट्रीटमेंट किया जा सकता है।

एक संकेत तथ्य यह है कि हमारे अरक सामाजिक दायरे में जिन लोगों ने कोविशील वैक्सीन नहीं लगाई थी वे आज मर रहे हैं। जिनमें लान्वाई की उनसे बहुत सारे लोगों को अजीबो-गरीब बीमारियां शुरू हो गई हैं। मेरे ही परिवार में मुझ समेत कई लोगों को ऐसी बीमारियां हो गई हैं जिनका कोई कारण समझ में नहीं आता। क्योंकि हम सब एक संतुलित शाकाहारी सतिविक खाते हैं। हालांकि एक पक्ष ऐसा भी है जो मानता है कि इन मौतों और बीमारियों का वैक्सीन से कोई लेना-देना नहीं है। पर ये पक्ष इन मौतों और अचानक पनप रही इन बीमारियों का कारण बनाने में असमर्थ है। इसलिए डा. सुरेश राज को सलाह देती है कि वे अपने शरीर को वैक्सीन के विष से मुक्त करें और स्वस्थ जीवन लिए।

डा. सुरेश सेठ के अनुसार हमारी कोविशील 7 तरीकों से खुद को डिस्टॉक्स करती है। पांच रासायनिक डिस्टॉक्स हैं, एक यांत्रिक डिस्टॉक्स है



कोविड के बाद से पूरे देश में ऐसी मौतों की बाढ़ सी आ गई है। जिन जागरूक डाक्टर, वकील और सामाजिक कार्यकर्ताओं ने कोविशील वैक्सीन की क्षमता पर संदेह किया था और यह आरोप लगाया था कि बिना सही परीक्षण किए, जल्दबाजी में, प्रशासनिक दबाव बना कर जिस तरह पूरे देश में कोविशील का टीकाकरण किया गया इससे लोगों की जान को भारी खराब हो जा होगा।

लगावया था, चेतावनी दे रही है कि वे यथा शीघ्र अपने शरीर में 5 डिटॉक्स (विषमोचक) कर लें जिससे कोविशील वैक्सीन के निर्यात दुष्परिणाम से बचा जा सके। इन्होंने अपने की ट्रेनिंग यह जून को पर बुनियाई है। उनकी यह प्रतिज्ञा इतनी सरल है कि कोई भी व्यक्ति देश-दुनियाँ के किसी भी कोने में क्यों न बैठे हो वह डा. सुरेश राज से जुसक लाने पर खुद को विषमोचक का तरीका सीख सकता है। यह तनीक बहुत सरल है और पर सेठे अपना ट्रीटमेंट किया जा सकता है।

एक संकेत तथ्य यह है कि हमारे अरक सामाजिक दायरे में जिन लोगों ने कोविशील वैक्सीन नहीं लगाई थी वे आज मर रहे हैं। जिनमें लान्वाई की उनसे बहुत सारे लोगों को अजीबो-गरीब बीमारियां शुरू हो गई हैं। मेरे ही परिवार में मुझ समेत कई लोगों को ऐसी बीमारियां हो गई हैं जिनका कोई कारण समझ में नहीं आता। क्योंकि हम सब एक संतुलित शाकाहारी सतिविक खाते हैं। हालांकि एक पक्ष ऐसा भी है जो मानता है कि इन मौतों और बीमारियों का वैक्सीन से कोई लेना-देना नहीं है। पर ये पक्ष इन मौतों और अचानक पनप रही इन बीमारियों का कारण बनाने में असमर्थ है। इसलिए डा. सुरेश राज को सलाह देती है कि वे अपने शरीर को वैक्सीन के विष से मुक्त करें और स्वस्थ जीवन लिए।

कोविड के बाद से पूरे देश में ऐसी मौतों की बाढ़ सी आ गई है। जिन जागरूक डाक्टर, वकील और सामाजिक कार्यकर्ताओं ने कोविशील वैक्सीन की क्षमता पर संदेह किया था और यह आरोप लगाया था कि बिना सही परीक्षण किए, जल्दबाजी में, प्रशासनिक दबाव बना कर जिस तरह पूरे देश में कोविशील का टीकाकरण किया गया इससे लोगों की जान को भारी खराब हो जा होगा।

लगावया था, चेतावनी दे रही है कि वे यथा शीघ्र अपने शरीर में 5 डिटॉक्स (विषमोचक) कर लें जिससे कोविशील वैक्सीन के निर्यात दुष्परिणाम से बचा जा सके। इन्होंने अपने की ट्रेनिंग यह जून को पर बुनियाई है। उनकी यह प्रतिज्ञा इतनी सरल है कि कोई भी व्यक्ति देश-दुनियाँ के किसी भी कोने में क्यों न बैठे हो वह डा. सुरेश राज से जुसक लाने पर खुद को विषमोचक का तरीका सीख सकता है। यह तनीक बहुत सरल है और पर सेठे अपना ट्रीटमेंट किया जा सकता है।

एक संकेत तथ्य यह है कि हमारे अरक सामाजिक दायरे में जिन लोगों ने कोविशील वैक्सीन नहीं लगाई थी वे आज मर रहे हैं। जिनमें लान्वाई की उनसे बहुत सारे लोगों को अजीबो-गरीब बीमारियां शुरू हो गई हैं। मेरे ही परिवार में मुझ समेत कई लोगों को ऐसी बीमारियां हो गई हैं जिनका कोई कारण समझ में नहीं आता। क्योंकि हम सब एक संतुलित शाकाहारी सतिविक खाते हैं। हालांकि एक पक्ष ऐसा भी है जो मानता है कि इन मौतों और बीमारियों का वैक्सीन से कोई लेना-देना नहीं है। पर ये पक्ष इन मौतों और अचानक पनप रही इन बीमारियों का कारण बनाने में असमर्थ है। इसलिए डा. सुरेश राज को सलाह देती है कि वे अपने शरीर को वैक्सीन के विष से मुक्त करें और स्वस्थ जीवन लिए।

